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			XENOFONS LIV OG SKRIFTER.

			Atheneren Xenofon, Søn af Gryllos, var født antagelig ca. 430 f. Kr. i en velhavende Ridderfamilie; han har saaledes oplevet omtrent hele den peloponnesiske Krig, og efter al Sandsynlighed har han tjent i Rytterkorpset for de saakaldte 30 Tyranner (404–3), over hvis Færd han har fældet en knusende Fordømmelsesdom. I Tyveaarsalderen hørte han til Sokrates’ Kres, og i sit Skrift »Erindringer om Sokrates« har han søgt at rense sin beundrede og højtelskede Lærer for de Beskyldninger der havde ført til hans Domfældelse (399); Skriftet indeholder meget af Værdi til Belysning af Sokrates’ Personlighed, men er for stærkt præget af Xenofons egne Anskuelser, der langtfra var paa Højde med hans Lærers. Uden at være politisk aktiv har han sikkert delt dennes Uvillie mod det atheniske Demokrati og hans Forkærlighed for de aristokratiske Institutioner i Sparta, og det maa vel – foruden Lysten til at opleve noget – skyldes Misfornøjelse med Forholdene i Athen, naar han i 401 trods Sokrates’ Advarsel fulgte sin Ven, Thebaneren Proxenos’ Opfordring om at træde i Tjeneste hos den persiske Prins Kyros, der havde hjulpet Sparta til Sejren over Athen.

			Efter Slaget ved Kunaxa (Septbr. 401), Kyros’ Død og Tissafernes’ Forræderi, som kostede Overanføreren Klearchos og fire andre Strateger Livet, var det Xenofon der i denne fortvivlede Situation tog Anførselen over Soldaterne og trods alle Vanskeligheder og Farer førte dem op til det sorte Havs Kyst (Marts 400) og videre til Bosporos (Oktbr. 400); han var klog nok til at overlade Stillingen som Overanfører til en Spartaner, Cheirisofos, men paatog sig det vanskelige Hverv at føre Hærens Bagtrop. Et flere Maaneders Ophold i Thrakien, hvor Hæren kæmpede for en fordrevet Fyrste Seuthes, bragte Ærgrelser og Skuffelser; men da Spartanerne netop ved denne Tid begyndte Krig med Perserne, tog deres Feltherre Thibron Hæren i sin Tjeneste (Marts 399). Xenofon blev vistnok Anfører for de nu saakaldte Kyreere, ogsaa under Thibrons Efterfølger Derkylidas og Kong Agesilaos, der kom over til Lilleasien 396; med denne fulgte han, da han ved den saakaldte korinthiske Krig, i hvilken Athen med Theben og Korinth stod imod Sparta, blev nødt til at vende tilbage til Europa, og var hos ham, aktiv eller passiv, i Slaget ved Koroneia 394. Derefter, maaske allerede tidligere, blev han som Landsforræder med fuld Føje forvist fra sin Fødeby; Spartanerne skænkede ham da en Landejendom ved Skillus i Nærheden af Olympia. Herfra blev han efter Thebanernes Sejr ved Leuktra (371) fordrevet og flyttede saa til Korinth; Landsforvisningen blev senere (369), da Athen var kommet i et bedre Forhold til Sparta, hævet. Xenofon vendte dog ikke selv tilbage til Athen, men lod sine to Sønner gøre Krigstjeneste i Athenernes Hær; den ene af dem, Gryllos, faldt efter tapper Kamp i Slaget ved Mantineia 362. Selv døde han i Korinth, ialfald ikke før efter 355.

			Xenofons »Anabasis«, Fortællingen om de 10000’s »Tog ind i Landet« med dets Fortsættelse, regnes almindeligt, og det med Rette, for hans bedste Arbejde. Skildringen har faaet et vist objektivt Præg derved at han altid omtaler sig selv i tredie Person (hans Exempel blev fulgt af en langt betydeligere Personlighed, Cæsar), og det er karakteristisk, at Bogen ikke kom ud under hans Navn, men under et Pseudonym (Themistogenes fra Syrakus). Fremstillingen, der har Selvoplevelsens Friskhed og gør et tillidvækkende Indtryk, vidner om stor militær Sagkundskab og Dygtighed forenet med en Karakterfasthed og Godhed der er en under Sokrates’ Paavirkning opvoxet Mand værdig. De 7 Bøger falder i 3 Afsnit: 1ste Bog, der skildrer Opmarchen og Slaget, danner som en Slags Indledning; 2den, 3die og 4de Bog, som vel nok er de interessanteste, fortæller om Hellenernes Vanskeligheder efter den frugtesløse Sejr og om Marchen ned til Kysten; de 3 sidste Bøger giver et lidet tiltalende Billede af Lejehærens Kampe for at faa noget til Livets Ophold og vende hjem med Bytte og lader os se visse helleniske Karaktertræk i skarp Belysning.

			Af Xenofons øvrige Skrifter er det vigtigste hans »Græske Historie« (7 Bøger), som i Fortsættelse af Thukydids Mesterværk skildrer Grækenlands politiske Historie fra 411 til 362. Det bedste Parti deraf er de 2 første Bøger1), som behandler Afslutningen af den peloponnesiske Krig og Oligarkernes Rædselsregimente i Athen (»de 30«); den øvrige Del skæmmes ved en fremtrædende Forkærlighed for Sparta, specielt for den af ham beundrede Agesilaos, medens han ved dennes store Modstander Epaminondas karakteristisk nok kun har Øje for den geniale Feltherre, ikke for Politikeren og Organisatoren. Skildringen af de helleniske Bystaters ødelæggende Splittethed og evindelige Kævlerier danner paa en vis Maade en sørgelig Parallel til den ved de tre sidste Bøger af Anabasis nævnte Karakteristik af Hellenerne som Individer.

			Ret betydeligt af Omfang er »Kyropædien«, en Skildring af den ældre Kyros’ Opdragelse, i Virkeligheden et alt andet end historisk Tendensskrift, der fremstiller den ældre Kyros som den ideale Fyrste, stærkt tilsat med Træk laante fra Sparta. Større Værdi har forskellige Smaaskrifter, f. Ex. Symposion, et Slags Modskrift mod Platons, Oikonomikos (»den gode Husholder«) og nogle af rent fagligt Indhold om Jagt, Ridekunst, en Ritmesters Pligter.

			
				
					1 Oversatte af Gertz sammen med Thukydides’ Historie og udgivne af Selskabet til historiske Kildeskrifters Oversættelse (1902).

				

			

		

	
		
			Første Bog.

			1.1

			Dareios1) og Parysatis havde to Sønner, en ældre, Artaxerxes, og en yngre, Kyros. Da nu Dareios laa syg og anede at han skulde dø, ønskede han at begge Sønnerne skulde være tilstede. Det traf sig nu saaledes at den ældste var tilstede; Kyros derimod lod han hente fra den Provins hvor han havde indsat ham til Satrap2) (han havde ogsaa udnævnt ham til Overanfører over alle dem der samles paa Kastolossletten). Kyros drog saa ind i Landet; han havde medtaget Tissafernes, hvem han betragtede som sin Ven, og 300 Hopliter3) af sine Hellenere under Anførsel af Parrhasieren4) Xenias. Da nu Dareios var død og Artaxerxes havde tiltraadt Regeringen, bagvaskede Tissafernes Kyros hos hans Broder og sagde at han efterstræbte ham. Artaxerxes troede derpaa og lod Kyros fængsle for at lade ham dræbe; men Moderen gik i Forbøn for ham og fik ham sendt tilbage til hans Provins. Da han nu var kommet tilbage efter denne Fare og Krænkelse, lagde han Planer for aldrig mere at komme i Broderens Magt, men, om muligt, blive Konge5) istedenfor ham. Moderen Parysatis var altsaa paa Kyros’ Side, fordi hun holdt mere af ham end af den regerende Artaxerxes, og alle der kom til ham fra Hoffet forlod ham saaledes paavirkede, at de snarere var Venner af barn end af Kongen; han drog ogsaa Omsorg for at Barbarerne hos ham selv baade var krigsdygtige og velsindede mod ham. Sin helleniske Krigsmagt samlede han med den størst mulige Hemmelighedsfuldhed for at kunne overraske Kongen saa lidt forberedt som muligt, og derfor foretog han Troppesamlingen paa følgende Maade. Overalt hvor han havde Besætninger i Byerne, befalede han Kommandanterne at hverve saa mange og dygtige Peloponnesiere som de kunde, under det Paaskud at Tissafernes paatænkte at angribe Byerne; Byerne i Ionien tilhørte nemlig egenlig Tissafernes som en Gave fra Kongen, men for Øjeblikket var de allesammen gaaet over til Kyros med Undtagelse af Milet. Der havde Tissafernes forvid mærket at Borgerne tænkte paa det selvsamme, og derfor havde han ladet nogle dræbe og udjaget andre; men Kyros optog Flygtningene, samlede en Hær og belejrede Milet baade til Lands og til Vands og forsøgte at føre de fordrevne tilbage, og hermed havde han igen et andet Paaskud til at samle Tropper. Han sendte nu Bud til Kongen og gjorde som hans Broder Krav paa at disse Byer skulde gives ham selv snarere end at Tissafernes skulde herske over dem, og Moderen støttede ham heri. Saaledes opdagede Kongen ikke Anslaget mod ham selv, men troede at Kyros gav Penge ud til Hærene, fordi han førte Krig med Tissafernes; derfor ærgrede han sig slet ikke over at de krigedes med hinanden. Kyros sendte nemlig ogsaa Kongen de regelmæssigt forfaldende Skatter fra dem af Tissafernes’s Byer han i Øjeblikket havde i sin Magt. – En anden Hær blev samlet for ham paa det ligeoverfor Abydos liggende Chersones6) paa følgende Maade. Lakedæmonieren Klearchos var landflygtig; ved en Sammenkomst med denne fik Kyros Beundring for ham og gav ham 10000 Dareiker7). Da han havde faaet Pengene, samlede han for denne Sum en Hær og bekrigede med Chersones som Operationsbasis de ovenfor Hellespont boende Thrakere og hjalp Hellenerne, saaat Byerne ved Hellespont ogsaa frivilligt skød Penge sammen til ham til Soldaternes Underhold. Saaledes blev ogsaa denne Hær i Hemmelighed underholdt til Brug for Kyros. Fremdeles var han Gæsteven med Thessaleren Arislippos; denne, der blev trængt haardt af sine Modstandere hjemme, gik til Kyros og bad ham om Sold til 2000 Mand Lejetropper og for 3 Maaneder: saaledes mente han at kunne faa Bugt med sine Modstandere. Men Kyros gav ham Sold til 4000 og for 6 Maaneder og bad ham om ikke at forlige sig med Modstanderne, førend han havde raadført sig med ham, og saaledes blev ogsaa Hæren i Thessalien i Hemmelighed underholdt til Brug for ham. Ogsaa Bøoteren Proxenos, som var hans Gæsteven, opfordrede han til at komme med saamange Mænd han kunde under Foregivende af at han vilde gøre et Krigstog ind i Pisidernes8) Land, fordi de, som han paastod, foruroligede hans eget Land, og Stymfalieren9) Sofainetos og Achaieren Sokrates, ligeledes hans Gæstevenner, opfordrede han til at komme med saamange Mænd som muligt, forat han, som han sagde, sammen med Flygtningene fra Milet kunde bekrige Tissafernes, og de fulgte alle hans Opfordring.

			1.2

			Da han endelig fandt at Tidspunktet til at marchere ind i Landet var kommet, tog han til Paaskud at han vilde udjage Pisiderne fuldstændigt af deres Land og samlede som til Brug mod disse baade Barbarhæren og Hellenerhæren. Saa befalede han baade Klearchos at komme med saa stor en Hær som han havde, og Aristippos, efter at have udsonet sig med dem derhjemme, at sende til ham den Hær han havde, og Arkaderen Xenias, der kommanderede hans Lejetropper i Byerne, befalede han at komme med de andre, undtagen saamange som behøvedes til at forsvare Borgene. Han tilkaldte ogsaa dem der belejrede Milet og opfordrede Flygtningene til at deltage i hans Krigstog; han lovede dem, hvis Formaalet dermed lykkedes, ikke at helme, førend han havde ført dem tilbage til deres Hjem. De adlød ham gerne, fordi de stolede paa ham, og kom med deres Vaaben til Sardes. Xenias indfandt sig saa i Sardes med Mandskabet fra Byerne, henved 4000 Hopliter, Proxenos kom med henved 1500 Hopliter og 500 letbevæbnede, Stymfalieren Sofainetos med 1000 Hopliter, Achaieren Sokrates med henved 500 Hopliter, og Megareeren Pasion indfandt sig med 300 Hopliter og 300 Peltaster10); saavel denne som Sokrates hørte til dem der havde kæmpet ved Milet. Disse kom nu til Sardes for at tjene Kyros; men Tissafernes, som havde iagttaget dette og mente at Rustningerne var for store til at gælde Pisiderne, drog saa hurtigt som han kunde til Kongen med henved 500 Ryttere, og da Kongen saa af Tissafernes havde hørt om Kyros’ Tog, rustede han sig til Forsvar.

			Kyros brød imidlertid op fra Sardes med dem jeg har nævnt, og han marcherer igennem Lydien 3 Dagsrejser, 22 Parasanger11), til Floden Maiandros; dennes Bredde er 200 Fod, og over den førte en Bro dannet af 7 Fartøjer. Efter at have passeret denne marcherer han igennem Frygien 1 Dagsrejse, 8 Parasanger, til Kolossai, en beboet12) By, rig og stor. Her gjorde han et Ophold paa 7 Dage; saa kom Thessaleren Menon med 1000 Hopliter og 500 Peltaster, Dolopere, Ainianere og Olynthiere. Herfra marcherer han 3 Dagsrejser, 20 Parasanger, til Kelainai, en beboet By i Frygien, stor og rig. Her havde Kyros et Slot og en stor Park fuld af Vildt, som han plejede at jage til Hest, saa ofte som han vilde give sig selv og Hestene Motion. Midt igennem Parken løber Floden Maiandros, hvis Kilder kommer fra Slottet; den løber ogsaa igennem Byen Kelainai. Ogsaa Storkongen har i Kelainai et befæstet Slot ved Floden Marsyas’ Kilder nedenfor Borgen; denne løber ogsaa igennem Byen og falder od i Maiandros; Marsyas har en Bredde af 25 Fod. Her skal Apollon have flaaet Marsyas13), da han havde besejret ham i en Væddekamp om Dygtighed, og ophængt Skindet i den Grotte hvorfra Kilderne kommer, og af den Grund kaldes Floden Marsyas. Her skal Xerxes, da han overvundet i Søslaget14) trak sig tilbage fra Hellas, have bygget saavel dette Slot som Kelainais Borg. Her gjorde Kyros et Ophold paa 30 Dage; saa kom Klearchos med 1000 Hopliter, 800 thrakiske Peltaster og 200 kretiske Bueskytter. Samtidig indfandt ogsaa Syrakusaneren Sosis sig med 300 Hopliter og Arkaderen Sofainetos15) med 1000 Hopliter. Her holdt Kyros saa i Parken Mønstring og Mandtal over Hellenerne, og de udgjorde ialt 11000 Hopliter og henved 2000 Peltaster16).

			Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 10 Parasanger, til Peltai, en beboet By. Her gjorde han et Ophold paa 3 Dage, hvorunder Arkaderen Xenias fejrede en Offerfest for Zeus Lykaios17) og foranstaltede en Væddekamp; Kamppriserne var Plader18) af Guld, og ogsaa Kyros overværede Kampen. Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 12 Parasanger, til Keramon-Agora19), en beboet By, yderst ved Landskabet Mysien. Herfra marcherer han 3 Dagsrejser, 30 Parasanger, til Kaystru-Pedion, en beboet By. Her gjorde han et Ophold paa 5 Dage, og da Soldaterne nu havde Sold tilgode for over 3 Maaneder, gik de tit hen til hans Telt og forlangte Betalingen. Han holdt dem hen med Løfter og var aabenbart ked deraf; det stemmede nemlig ikke med Kyros’ Karakter at lade være at betale, hvis han kunde. Her kom Epyaxa, som var gift med Kilikernes Konge Syennesis20), til Kyros, og det hed sig at hun gav Kyros mange Penge; saameget er vist, at Kyros nu betalte Hæren Sold for 4 Maaneder. Kilikerdronningen havde med sig en Vagt af Kilikere og Aspendiere21); det hed sig at Kyros ogsaa havde Omgang med hende. Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 10 Parasanger, til Thymbrion, en beboet By; her laa der ved Vejen den saakaldte Midaskilde, ved hvilken Frygernes Konge Midas skal have fanget Satyros22), da han havde blandet den med Vin. Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 10 Parasanger, til Tyriaeion, en beboet By; her gjorde han et Ophold paa 3 Dage. Kilikerdronningen skal have bedt Kyros om at fremvise Hæren for hende, og da han altsaa ønskede at gøre det, holdt han en Mønstring over Hellenerne og Barbarerne paa Sletten. Han befalede nu at Hellenerne skulde ordnes og opstille sig saaledes, som de plejer til Slag, og at hver Anfører skulde opstille sine Folk. De blev saa opstillede 4 Mand dyb: paa højre Fløj stod Menon og hans Mænd, paa venstre Klearchos med sine Folk, medens de andre Strateger23) udfyldte Mellemrummet. Kyros mønstrede saa først Barbarerne, der defilerede ordnede i Eskadroner og Kompagnier, og derpaa Hellenerne, idet han kørte forbi paa en Stridsvogn og Dronningen i en Rejsevogn; de havde allesammen Bronzehjelme, Purpurkjortler og Benskinner, og Skjoldene var uden Foderaler. Da han saa havde passeret dem alle, lod han sin Vogn gøre Holdt foran Midten af Slaglinien og sendte Tolken Pigres hen til Hellenernes Strateger med Ordre til at lade hele Slaglinien fælde Lanserne og gaa paa; Strategerne gav Ordren til Soldaterne, som paa Trompeterens Signal fældede Lanserne og gik paa. Da de derefter rykkede hurtigere frem under Raab, kom Soldaterne af sig selv til at løbe hen imod deres Telte; hos Barbarerne opstod der Panik, og Dronningen flygtede i sin Rejsevogn og ligeledes Folkene paa Torvet, idet de løb fra deres Varer, men Hellenerne kom under Munterhed hen til Teltene. Dronningen saa med Beundring paa den prægtige og velordnede Hær, og Kyros glædede sig ved at se hvordan Hellenerne satte Skræk i Barbarerne. Herfra marcherer han 3 Dagsrejser, 20 Parasanger, til Ikonion, den sidste By i Frygien; her blev han 3 Dage. Herfra marcherer han gennem Lykaonien 5 Dagsrejser, 30 Parasanger; dette Landskab, som han betragtede som fjendtligt, tillod han Hellenerne at plyndre. Derefter sendte Kyros Dronningen tilbage til Kilikien ad den hurtigste Vej, eskorteret af Menons Soldater og denne selv; med de andre marcherer han selv gennem Kappadokien 4 Dagsrejser, 25 Parasanger, til Dana24), en beboet By, stor og rig. Her gjorde de et Ophold paa 4 Dage, hvorunder Kyros lod en Perser Megafernes, Bestyrer af de kongelige Purpurfarverier, henrette tilligemed en anden høj Embedsmand, en Lensmand; han beskyldte dem for at have efterstræbt ham. Derefter forsøgte de at marchere ind i Kilikien. Indgangen var en Kørevej med meget stejle Vægge og umulig at komme ind igennem for en Hær, hvis nogen søgte at hindre det, og det blev ogsaa sagt at Syennesis stod paa Højderne og bevogtede Indgangen; derfor blev de en Dag paa Sletten. Men næste Dag kom der et Sendebud og fortalte at Syennesis havde rømmet Højderne, efterat han havde erfaret at Menons Hær allerede var i Kilikien indenfor Bjergene og fordi han havde hørt, at Tamos25) fra Ionien kom sejlende rundt til Kilikien med Krigsskibe, dels Lakedæmoniernes26), dels Kyros’ egne. Saameget er vist, at Kyros uden at nogen hindrede det steg op paa Bjergene og saa de Telte hvori Kilikerne havde holdt Vagt. Herfra gik han ned paa en stor og frugtbar Slette, overrislet og bevoxet med Træer af alle Slags og Vinranker; der voxer ogsaa meget Sesam, Hirse af to Slags, Hvede og Byg, og den er omgivet af et stejlt og højt Bjerg paa alle Sider fra det ene Hav til det andet. Efter at være steget ned var han marcheret over denne Slette 4 Dagsrejser27), 25 Parasanger, til Tarsoi, en stor og rig By i Kilikien, hvor Syennesis’ Slot laa; midt igennem Byen løber der en Flod ved Navn Kydnos, 200 Fod bred. Denne By havde Indbyggerne sammen med Syennesis rømmet og begivet sig til et fast Punkt i Bjergene, undtagen dem der havde Købmandsboderne; ligeledes var de blevet tilbage som bor langs Kysten i Soloi og i Issoi. Epyaxa, Syennesis’ Dronning, var kommet til Tarsoi 5 Dage før Kyros, men under Overgangen fra Bjergene ned paa Sletten var 2 Afdelinger af Menons Hær omkommet; nogle sagde at de, medens de plyndrede, var blevet hugget ned af Kilikerne, andre at de var blevet ladt tilbage og ude af Stand til at finde den øvrige Hær eller Vejene saa var flakket om og omkommet; saameget er vist, at de udgjorde 100 Hopliter. Da de andre saa var kommet derhen, plyndrede de baade Byen, forbitrede over deres Kammeraters Død, og Slottet i den. Da Kyros nu var rykket ind i Byen, lod han Syennesis kalde til sig; men denne erklærede, at han hverken nogensinde tidligere havde givet sig i nogens Vold der var stærkere end han selv, ikke heller vilde han nu give sig i Kyros’ Vold, indtil Dronningen fik ham overtalt og han havde faaet Garantier. Da de derefter var kommet sammen med hinanden, gav Syennesis Kyros mange Penge til Hæren og Kyros ham de Gaver der hos Storkongen bruges som Æresgaver, nemlig en Hest med Guldbidsel, Halskæde, Armringe og Sabel af Guld og en persisk Dragt; hans Land skulde fra nu af forskaanes for Plyndring og Indbyggerne have de røvede Slaver tilbage, hvis de nogetsteds traf dem.

			1.3

			Her blev Kyros og Hæren i 20 Dage; Soldaterne nægtede nemlig at gaa videre, fordi de allerede havde en Mistanke om at de skulde gaa mod Kongen, og sagde at de ikke var lejede dertil. Klearchos var den første der forsøgte at tvinge sine Soldater til at gaa; men de kastede Sten efter ham og hans Lastdyr, hvergang de begyndte at gaa. Ved den Lejlighed var Klearchos paa et hængende Haar nær blevet stenet, men senere, da han indsaa at han ikke vilde kunne tvinge dem, sammenkaldte han en Forsamling af sine Soldater. Først stod han længe og græd, medens Soldaterne saa derpaa med Forbauselse og i Taushed; derpaa sagde han følgende: »Soldater! I maa ikke være forbausede over at jeg er nedslaaet over Sagernes Stilling. Kyros er nemlig min Gæsteven, og da jeg var forvist fra mit Fædreland, udmærkede han mig baade paa andre Maader og gav mig 10000 Dareiker; da jeg havde faaet dem, lagde jeg dem ikke hen til min Privatejendom eller bortødslede dem til Nydelser, men brugte dem til at hverve Jer. Og først paaførte jeg Thrakerne Krig og tugtede dem i Forening med Jer til Gavn for Hellas, idet jeg udjog dem fra Chersones, hvor de vilde tage Jorden fra de derboende Hellenere. Men da saa Kyros kaldte mig til sig, drog jeg afsted med Jer for, hvis han havde Brug derfor, at hjælpe ham til Gengæld for de Velgerninger han havde vist mig. Men da I ikke vil gaa med, saa er jeg nødt til enten at lade Jer i Stikken og holde mig til Kyros’ Venskab eller svigte ham og gaa med Jer. Om min Handlemaade er rigtig, ved jeg nu ikke; men saameget er vist, at jeg vil tage Jeres Parti og sammen med Jer tage hvad der kommer. Og aldrig skal nogen sige at jeg, efter at have ført Hellenere ind mellem Barbarerne, lod Hellenerne i Stikken og valgte Venskabet med Barbarerne; men da I ikke vil rette Jer efter mig, saa vil jeg følge med Jer og tage hvad der kommer. For jeg mener at I for mig er baade Fædreland, Venner og Forbundsfæller, og hvis jeg er sammen med Jer, tror jeg at kunne være agtet hvor jeg saa er, men skilt fra Jer tror jeg ikke at være i Stand til enten at hjælpe en Ven eller hævne mig paa en Fjende. Altsaa maa I være overbeviste om at hvor I saa gaar vil ogsaa jeg gaa.« Saaledes talte han, og baade hans egne Soldater og de andre, som fik det at høre, gav ham deres Bifald, og fra Xenias og Pasion tog over 2000 deres Vaaben og Tros og flyttede deres Lejr hen til Klearchos. Kyros, som var raadvild og nedslaaet over dette, sendte Bud efter Klearchos; denne nægtede at komme, men uden Soldaternes Vidende sendte han et Bud til ham og sagde at han ikke skulde tabe Modet, da det nok vilde gaa i Orden; han bad ham stadig sende Bud, men selv nægtede han at komme. Derpaa sammenkaldte han baade sine egne Soldater og dem der havde sluttet sig til ham og hvem der ellers vilde og sagde følgende. »Soldater! Kyros’ Forhold til os er aabenbart ganske det samme som vores til ham: vi er ikke længer hans Soldater, siden vi ikke følger med ham, og han er ikke længer den der giver os Løn. Men at han betragter sig som forurettet af os ved jeg; derfor er det ogsaa at jeg ikke vil komme, naar han sender Bud efter mig, først og fremmest fordi jeg skammer mig, da jeg er mig bevidst at jeg har narret ham fuldstændigt, dernæst ogsaa af Frygt for at han, naar han har min Person i sin Magt, skal straffe mig for den Uret han mener jeg har tilføjet ham. Efter min Mening gaar det altsaa ikke an at vi er uvirksomme eller forsømmer os selv, nej vi maa overveje hvad vi under disse Forhold bør gøre, og saalænge vi bliver her, mener jeg vi maa tænke paa hvorledes vi kan blive med størst Sikkerhed; hvis vi derimod strax vil gaa bort, maa vi tænke paa hvorledes vi kan gøre det med størst Sikkerhed og hvorledes vi kan faa Levnedsmidler; for uden disse er der hverken noget ved en Anfører eller en menig. Og han er en værdifuld Ven for den han er Ven med og en meget farlig Uven for den han er Fjende med, og han har en Krigsmagt af Fodfolk, Rytteri og Flaade, som vi alle uden Undtagelse ser og kender; for vi er nok heller ikke lejrede langt fra ham. Derfor er det Øjeblikket til at sige hvad man skønner er det bedste.« Saaledes endte han sin Tale, og derefter stod nogle frem for at sige hvad de mente, men ogsaa nogle der var inspirerede af Klearchos, og de paaviste hvor store Vanskeligheder der var baade ved at blive og ved at gaa bort uden Kyros’ Billigelse. Saa var der en der lod somom han var ivrig for saa snart som muligt at drage til Hellas; han foreslog at vælge andre Anførere saa snart som muligt, hvis ikke Klearchos vilde føre dem tilbage, og at købe Levnedsmidler (men Torvet var i Barbarhæren) og pakke sammen; man skulde gaa til Kyros og bede om Fartøjer, forat de kunde sejle tilbage, og hvis han ikke gav dem nogen, skulde man bede Kyros om en Vejviser der kunde føre dem tilbage gennem Landet uden at de mødte Fjendtligheder; hvis han heller ikke gav dem en Vejviser, skulde man skyndsomt ordne sig og ogsaa afsende nogle til i Tide at besætte Højderne, forat de ikke forinden skulde blive besat enten af Kyros eller af Kilikerne, »for fra mange af dem har vi jo røvet meget af Værdi og besidder det.« Saaledes talte denne, og efter ham sagde Klearchos kun et Par Ord: »At jeg vil indtage denne Anførerpost maa ingen af Jer tro (for jeg ser mange Grunde hvorfor jeg ikke bør gøre dette), men at jeg paa enhver Maade vil adlyde den Mand I vælger, forat I kan vide at jeg ogsaa forstaar at lade mig kommandere saa godt som noget andet Menneske.« Efter denne stod en anden frem og paaviste dels Taabeligheden ved Forslaget om at bede om Fartøjerne, ret somom Kyros vilde marchere tilbage28), dels hvor taabeligt det var at bede den Mand om en Vejviser, »for hvem vi ødelægger hans Foretagende. Og selvom vi stoler paa den Vejviser Kyros giver os, hvad er der saa i Vejen for at Kyros forinden lader Højderne besætte til Skade for os? For jeg for min Del vilde betænke mig paa at gaa ombord i Fartøjer han gav os, af Frygt for at han skulde bore dem i Sænk med sine Krigsskibe, og jeg vilde være bange for at følge den Vejviser han gav os, af Frygt for at denne skulde føre os til et Sted, hvorfra vi ikke kunde slippe ud, og hvis jeg skal gaa bort mod Kyros’ Villie, saa vil jeg helst gøre det uden hans Vidende, men det er umuligt. Nej, jeg siger at dette er noget Vrøvl, og jeg mener at nogle dertil egnede Mænd sammen med Klearchos skal gaa til Kyros og spørge ham om hvad han vil bruge os til, og hvis Foretagendet er noget lignende som det han tidligere brugte Lejetropperne til, saa skal ogsaa vi følge med og ikke være mindre tapre end de der tidligere drog ind i Landet sammen med ham; hvis derimod Foretagendet viser sig større, møjsommeligere og farligere end det forrige, saa skal vi forlange, at han enten skaffer sig vort Samtykke til at fortsætte eller bøjer sig og sender os tilbage i al Venskabelighed; paa den Maade kan vi nemlig baade, hvis vi følger med, gøre det som Venner og beredvilligt, og hvis vi gaar tilbage gøre det uden Fare. Hvad han svarer hertil, skal meddeles os, og naar vi har hørt det, skal vi tage Stilling dertil.« Dette blev besluttet, og de valgte nogle Mænd som sammen med Klearchos blev sendt til Kyros og spurgte ham om det Hæren havde besluttet. Han svarede at han havde hørt at en Fjende af ham, Abrokomas, stod ved Eufratfloden, 12 Dagsrejser29) borte: mod denne vilde han gaa, og hvis han var der, saa ønskede han at give ham hans Straf; »men hvis han er flyglet, saa vil vi der overveje Stillingen.« Da de udvalgte havde hørt dette, meddelte de det til Soldaterne, og disse havde nok en Mistanke om at han førte dem mod Kongen, men var dog stemte for at følge med. Men de forlangte højere Sold, og Kyros lovede at give dem allesammen halvanden Gang saa meget som de før fik, nemlig istedenfor en Dareik 3 Halvdareiker maanedlig til hver Soldat; men at han førte dem mod Kongen, fik heller ikke her nogen at vide, ialfald ikke offenligt.

			1.4 

			Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 10 Parasanger, til Floden Psaros, hvis Bredde var 300 Fod. Herfra marcherer han 1 Dagsrejse, 5 Parasanger, til Floden Pyramos, hvis Bredde var 1 Stadie30). Herfra marcherer han 2 Dagsrejser, 15 Parasanger, til Issoi, en beboet Søstad yderst i Kilikien, stor og rig. Her blev de 3 Dage; saa kom der til Kyros de 35 Skibe fra Peloponnes og som Admiral over dem Lakedæmonieren Pythagoras. De blev ført derhen fra Efesos af Ægypteren Tamos, der desuden havde 25 Skibe, som var Kyros’ egne, med hvilke han havde belejret Milet, dengang det holdt med Tissafernes, og hjulpet Kyros mod denne. Ombord var ogsaa Lakedæmonieren Cheirisofos, tilkaldt af Kyros, med 700 Hopliter, som han kommanderede hos Kyros; Skibene laa for Anker udenfor Kyros’ Telt. Her kom ogsaa til Kyros Abrokomas’ helleniske Lejetropper, som nu var faldet fra ham, 400 Hopliter, og de deltog i Toget mod Kongen. Herfra marcherer han 1 Dagsrejse, 5 Parasanger, til Passet mellem Kilikien og Syrien. Det bestod af to Mure; den indre foran Kilikien holdtes besat af Syennesis og en Besætning af Kilikere, medens det hed sig at den ydre foran Syrien forsvaredes af en kongelig Besætning; midt imellem disse løber en Flod ved Navn Karsos, 100 Fod bred. Hele Mellemrummet mellem Murene var 3 Stadier, og det var ikke muligt at komme igennem med Magt; Gennemgangen var nemlig snæver, Murene gik helt ned til Havet, og ovenover var der stejle Klipper; paa begge Murene var der bygget Porte. Det var for denne Gennemgangs Skyld Kyros havde ladet Skibene hente, forat han indenfor og udenfor Passet kunde landsætte Hopliter til at overvælde Fjenderne, hvis de holdt Vagt ved den syriske Port, hvad Kyros netop troede at Abrokomas, som havde en stor Hær, vilde gøre. Men Abrokomas gjorde ikke dette, men da han havde hørt at Kyros stod i Kilikien, forlod han Fønikien og drog afsted til Kongen med 300 000 Mand, hed det sig. Herfra marcherer Kyros gennem Syrien 1 Dagsrejse, 5 Parasanger, til Myriandos, en af Fønikere beboet Søstad; Stedet var en Handelsplads og der laa mange Koffardimænd for Anker der. Her gjorde de et Ophold paa 7 Dage; under dette gik Arkaderen Xenias og Megareeren Pasion ombord i et Fartøj, indskibede deres mest værdifulde Ting og sejlede bort; efter de flestes Mening følte de sig krænkede, fordi Kyros havde tilladt Klearchos at beholde deres Soldater, som var gaaet fra dem til Klearchos i den Hensigt at vende tilbage til Hellas og ikke gaa mod Kongen. Da de var forsvundet, udbredte der sig et Rygte om at Kyros lod dem forfølge med Krigsskibe; nogle ønskede at de som feje maatte blive fanget, medens andre havde ondt af dem, hvis de skulde blive paagrebet. Men Kyros sammenkaldte Strategerne og sagde: »Xenias og Pasion har forladt os. Dog maa de vide for sikkert at de hverken er løbet fra os (for jeg ved hvor de er blevet af) eller undsluppet (for jeg har Krigsskibe, saaat jeg kan indhente deres Fartøj), men jeg vil ved Guderne ikke forfølge dem, og ingen skal sige at jeg, saalænge Folk er hos mig, bruger dem, men naar de vil gaa bort, fanger dem og baade gør ondt mod dem selv og udplyndrer dem for deres Ejendom. Nej, lad dem gaa, med Bevidstheden om at de bær sig mindre godt ad mod os end vi mod dem. Forresten har jeg baade deres Koner og Børn under Forvaring i Tralles31), men heller ikke dem skal de miste, men faa tilbage til Gengæld for deres tidligere Fortjenester af mig.« Saaledes talte han, og selvom en og anden af Hellenerne før havde været noget betænkelig ved Toget, saa deltog de nu deri med større Lyst og Iver, da de hørte om Kyros’ Ædelmodighed.

			Derefter marcherer Kyros 4 Dagsrejser, 20 Parasanger, til Floden Chalos, som var 100 Fod bred og fuld af store og tamme Fisk; disse ansaa Syrerne for Guder, og de tillod ikke at nogen gjorde dem Fortræd, og heller ikke Duerne. De Landsbyer hvori de lejrede sig tilhørte Parysatis, givne hende til Naalepenge32). Herfra marcherer han 5 Dagsrejser, 30 Parasanger, til Kilderne til Floden Dardas, som er 100 Fod bred. Her laa et Slot opkaldt efter Belesys, som engang havde behersket Syrien, og en meget stor og smuk Park med alt hvad Aarstiderne lader trives; men Kyros lod den rydde og Slottet nedbrænde. Herfra marcherer han 3 Dagsrejser, 15 Parasanger, til Floden Eufrat, som er 4 Stadier33) bred, og der laa der en stor og rig By ved Navn Thapsakos. Her gjorde han et Ophold paa 5 Dage; under dette lod Kyros Hellenernes Strateger hente og sagde til dem at Toget skulde gaa mod Storkongen i Babylon, og han opfordrede dem til at sige dette til Soldaterne og overtale dem til at følge med. Strategerne sammenkaldte saa en Forsamling og meddelte dette; men Soldaterne var vrede paa dem og sagde at de forlængst havde vidst dette, men skjult det, og de nægtede at gaa videre, hvis ikke man gav dem Penge ligesom dem der tidligere var draget ind i Landet sammen med Kyros – og det ikke til Kamp, men fordi Kyros’ Fader havde tilkaldt ham. Dette meddelte Strategerne Kyros, og han lovede at give hver Mand 3 Miner34) i Sølv, naar de var kommet til Babylon, og Solden35) fuldstændig, indtil han havde bragt Hellenerne tilbage til Ionien. Størstedelen af Hellenerhæren blev overtalt paa denne Maade; men inden det var klart hvad de andre Soldater vilde gøre, om de vilde følge Kyros eller ej, samlede Menon sin Hær adskilt fra de andre og sagde følgende: »Soldater! Hvis I følger mit Raad, saa vil I uden Fare eller Besvær blive foretrukket fremfor de andre Soldater af Kyros. Hvad foreslaar jeg altsaa at gøre? Nu ønsker Kyros at Hellenerne skal følge ham mod Kongen; jeg siger altsaa at I bør gaa over Eufratfloden, førend det er klart, hvad de andre Hellenere vil svare Kyros. Hvis de nemlig stemmer for at følge ham, saa vil I faa Æren derfor, fordi I var de første til at gaa over, og Kyros vil være Jer taknemmelig som de ivrigste og gengælde Jer det – og det forstaar han saa godt som nogen; men hvis de andre stemmer imod, saa kommer vi allesammen til at gaa tilbage, men Jer vil han, fordi I alene adlød, bruge som de mest trofaste baade til Garnisonstjeneste og til Lokagposter, og alt andet hvad I ønsker er jeg sikker paa at I som Venner vil opnaa af Kyros.« Da de havde hørt dette, adlød de og gik over førend de andre havde svaret. Da Kyros fik at vide at de var gaaet over, glædede han sig og sendte Glus36) til Hæren med følgende Udtalelse: »Jeg, Soldater, roser allerede nu Eder, og at I ogsaa skal komme til at rose mig skal jeg sørge for; ellers vil jeg ikke længer hedde Kyros.« Soldaterne, der nærede store Forhaabninger, bad til at han maatte have Held med sig, og det hed sig at han ogsaa havde sendt Menon anselige Gaver. Derpaa gik han over Eufrat, og ogsaa hele den øvrige Hær fulgte med ham; ingen af dem der gik over Floden blev vaad op over Brystvorterne. Thapsakenerne sagde at denne Flod endnu aldrig havde været til at passere tilfods, men kun med Fartøjer37); dem havde paa dette Tidspunkt Abrokomas, der marcherede foran dem, opbrændt, forat ikke Kyros skulde komme over. Det syntes altsaa at være en guddommelig Styrelse og at Floden38) ligefrem var veget for Kyros som den vordende Konge. Herfra marcherer han gennem Syrien 9 Dagsrejser, 50 Parasanger, og de kom til Floden Araxes; der var der mange Landsbyer fulde af Korn og Vin. Her blev de i 3 Dage og provianterede.

			1.5

			Herfra marcherer han gennem Arabien med Eufratfloden paa højre Haand 5 øde Dagsrejser, 35 Parasanger. I denne Egn var Jorden en Slette, helt flad ligesom et Hav, bevoxet med Malurt, og hvis der ogsaa ellers fandtes noget Krat eller Straa, saa var det altsammen vellugtende ligesom Krydderier; men der fandtes ingen Træer, derimod Vildt af alle Slags, flest vilde Æsler og mange Strudse, ligeledes Trapgæs og Gazeller, og dette Vildt jagede Rytterne undertiden. Naar man forfulgte Æslerne, løb de frem og blev staaende (de løb nemlig meget hurtigere end Hestene), og naar Hestene nærmede sig, gjorde de igen det samme, og det var ikke muligt at fange dem, medmindre Rytterne opstillede sig med Mellemrum og afløste hinanden paa Jagten. Kødet af dem man fangede lignede Hjortekød, men var finere. Men en Struds fangede ingen, og de af Rytterne der gav sig til at forfølge den holdt hurtigt op; den trak nemlig langt bort paa Flugten, idet den brugte Fødderne til Løb og de løftede Vinger som et Sejl. Trapgæssene kan man derimod fange, naar man hurtigt jager dem op; de flyver nemlig kun et kort Stykke ligesom Agerhøns og bliver hurtigt trætte. Kødet af dem var meget velsmagende. – Paa Marchen gennem dette Landskab kommer de til Floden Maskas, som var 100 Fod bred; her laa der en ubeboet, stor Ry ved Navn Korsote, som Maskas løb rundt om. Her blev de 3 Dage og provianterede. Herfra marcherer han 13 øde Dagsrejser, 90 Parasanger, med Eufratfloden paa højre Haand og kommer til Pylai39). Paa disse Dagsrejser omkom mange af Lastdyrene af Sult; der fandtes nemlig ikke Græs eller nogensomhelst Plantevæxt, men hele Landet var bart; Indbyggerne levede af at opgrave Møllesten langsmed Floden, dem forarbejdede de og førte til Babylon, hvor de solgte dem og købte Korn i Stedet. Kornet slap nu op i Hæren, og man kunde ikke købe noget undtagen paa det lydiske Torv i Kyros’ Barbarhær, en Kapithe Hvede- eller Bygmel for 4 Sigier. Sigien gælder 7 ½ attisk Obol, og en Kapithe rummede 2 attiske Choiniker. Som Følge deraf holdt Soldaterne Livet oppe ved at spise Kød. Nogle af disse Dagsrejser gjorde han meget lange, saa ofte som han vilde naa frem enten til Vand eller til Græs. Og saa engang, da de kom til et snævert Morads, hvor Vognene daarligt kunde komme igennem, traadte Kyros hen med de fornemste og rigeste af sine Mænd og satte Glus og Pigres til at tage nogle af Barbarhæren og hjælpe med til at faa Vognene op. Og da han syntes de gjorde det langsomt, befalede han ligesom i Vrede de stærkeste Persere af sine Mænd at hjælpe med at skynde paa Vognene. Ved denne Lejlighed kunde man se et Træk af Disciplinen: de kastede deres Purpurkaftaner40), hvor enhver i Øjeblikket stod, og ilede, somom det gjaldt at vinde en Sejr, nedad en endda meget stejl Bakke i deres kostbare Kjortler og broderede Benklæder, adskillige ogsaa med Kæder om Halsen og Ringe paa Armene; i dette Kostyme sprang de straks ned i Moradset og bragte hurtigere end man skulde have troet Vognene op i Vejret. Og idetheletaget var det tydeligt, at Kyros skyndte sig paa hele Vejen og ikke nølede undtagen naar han lejrede sig for at proviantere eller af andre tvingende Grunde, fordi han mente at jo hurtigere han kom, des mindre forberedt til Kamp vilde han finde Kongen, men jo langsommere, des større en Hær fik Kongen samlet; en opmærksom Iagttager kunde ogsaa se at Kongens Rige var stærkt ved Mængden af Land og Mennesker, men svagt ved Vejenes Længde og Kræfternes Splittelse, hvis man førte Krigen hurtigt. – Etsteds hinsides Eufratfloden, ligeoverfor de øde Dagsrejser, laa der en rig og stor By ved Navn Charmande; fra denne købte Soldaterne Levnedsmidler, idet de paa Flaader satte over paa følgende Maade. Huder som de havde til Telttag fyldte de med Hø, derpaa samlede de dem og trak dem sammen, saaat Vandet ikke rørte Høet; paa disse satte de over og fik Levnedsmidlerne, nemlig Vin lavet af Dadelpalmens Frugt og Hirsekorn; deraf fandtes der nemlig mest i Landet. Da her en af Menons Soldater og en af Klearchos’ var kommet i Strid om noget, fældede Klearchos den Dom at Menons Soldat havde Uret og pryglede ham; men han gik til sin Hær og fortalte det, og da Soldaterne hørte det, blev de ærgerlige og meget vrede paa Klearchos. Da nu denne samme Dag var kommet til Overgangen over Floden og der havde inspiceret Torvet, red han tilbage til sit eget Telt gennem Menons Hær med et lille Følge (Kyros var endnu ikke kommet, men under Fremmarche), og da en af Menons Soldater, som stod og huggede Brænde, saa Klearchos ride igennem, kaster han efter ham med Øxen; han ramte ham ikke, men en anden kastede en Sten og en til og derpaa mange, da der var opstaaet Spektakel. Han tager sin Tilflugt til sin egen Hær og kommanderer strax: træd an!; Hopliterne befalede han at blive staaende der med Skjoldene støttede mod Knæet, selv medtog han Thrakerne og Rytterne, hvoraf han i sin Hær havde over 40, og red mod Menons Folk, saaat de, og Menon selv, blev forfærdede og løb for at tage deres Vaaben; andre blev staaende raadvilde over Situationen. Men Proxenos, som tilfældigvis rykkede senere frem fulgt af en Afdeling af Hopliterne, førte den strax ind i Mellemrummet mellem begge Parter og bad Klearchos lade være med dette. Han var imidlertid ærgerlig over at han tog saa lidt Notits af det der var overgaaet ham, skønt han nær var blevet stenet, og befalede ham at fjerne sig fra Mellemrummet. Under dette kom ogsaa Kyros til og hørte hvad der var passeret; strax tog han sine Spyd i Hænderne og kom med de tilstedeværende af sine trofaste ridende ind i Mellemrummet og sagde følgende: »Klearchos, Proxenos og I andre Hellenere som er tilstede! I ved ikke hvad det er I gør. For hvis I begynder nogen Kamp med hinanden, saa kan I være sikre paa, at før Sol gaar ned vil baade jeg blive nedhugget og I ikke længe efter mig; hvis det nemlig staar daarligt til hos os, saa vil alle disse Barbarer I ser være mere fjendske mod os end de der er hos Kongen.« Da Klearchos hørte dette, gik han i sig selv, og begge Parter holdt inde med Striden og gjorde Holdt paa samme Sted.

			1.6

			Under Fremmarchen saa man Hestespor og Gødning, og Sporene ansloges til at hidrøre fra henved 2000 Ryttere; disse marcherede foran Hæren og afbrændte saavel Græs som hvad andet nyttigt der var. En Perser Orontas, der baade var i Familie med Kongen og regnedes blandt de dygtigste af Perserne i Krigsvæsenet, efterstræber41) nu Kyros; han havde ogsaa tidligere ligget i Krig med ham, men udsonet sig med ham. Denne sagde til Kyros, at hvis han gav ham 1000 Ryttere, vilde han enten ved et Baghold dræbe de Ryttere der hærgede Landet eller fange mange af dem levende og hindre dem i at hærge under deres Fremrykning, og han vilde sørge for at de aldrig efter at have set Kyros’ Hær skulde kunne melde det til Kongen. Da Kyros hørte dette, fandt han Forslaget godt og befalede ham at lade sig give en Afdeling af hver af Anførerne. Orontas, som troede at han kunde stole paa Rytterne, skriver nu et Brev til Kongen om at han vilde komme med saa mange Ryttere som muligt, og han bad ham befale sine egne Ryttere at modtage ham som Ven; i Brevet var der ogsaa Hentydninger til deres tidligere Venskabs- og Troskabsforhold. Dette Brev giver han til en Mand han troede han kunde stole paa; men da han havde faaet det, giver han det til Kyros. Da Kyros havde læst det, lader han Orontas paagribe og sammenkalder i sit Telt de fornemste syv Persere af sine Mænd, og han befalede Hellenernes Strateger at hidføre Hopliter, som skulde opstille sig omkring hans Telt; de gjorde dette og hidførte henved 3000 Hopliter. Som Raadgiver tilkaldte han ogsaa Klearchos, der baade efter sin egen og de andres Opfattelse derved var blevet foretrukket mest af Hellenerne. Da han var kommet ud, meddelte han sine Venner hvorledes det var gaaet til med Orontas’ Domfældelse (det var nemlig ingen Hemmelighed), og han sagde at Kyros havde begyndt sin Tale paa følgende Maade: »Jeg har tilkaldt Jer, mine Venner, for under Samraad med Jer at gøre det ved Orontas her som er retfærdigt baade for Guder og Mennesker. Denne Mand gav min Fader mig først til Undersaat; men da han efter min Broders Ordre, som han selv sagde, havde begyndt Krig med mig, idet han havde Borgen i Sardes inde42), og jeg ved at bekrige ham havde bragt det til, at han besluttede at høre op med Krigen mod mig, og jeg havde faaet og givet Haandslag, er der saa derefter«, sagde han, »noget hvori jeg har forurettet Dig, Orontas?« Han svarede: »Nej.« Saa spurgte Kyros igen: »Undveg Du ikke senere – uden at være forurettet af mig, hvad Du selv indrømmer – til Mysernes Land43) og gjorde mit Land al den Skade Du kunde?« Orontas sagde: »Jo.« »Da Du atter havde erkendt Din Afmagt«, sagde Kyros, »kom Du saa ikke til Artemis’ Alter44), hvor Du sagde at Du angrede og efter at have overbevist mig igen gav mig og af mig fik Troskabsløfte?« Ogsaa dette indrømmede Orontas. »Hvori,« sagde Kyros, »er Du altsaa blevet forurettet af mig, siden Du nu for tredie Gang har vist Dig som min Fjende?« Da Orontas svarede at han ikke var blevet forurettet i noget, spurgte Kyros ham: »Indrømmer Du altsaa, at Du har gjort Uret imod mig?« »Ja, det maa jeg jo«, svarede Orontas. Derefter spurgte Kyros igen: »Kan Du altsaa endnu blive en Fjende af min Broder og en trofast Ven af mig?« Han svarede: »Selvom jeg kunde blive det, Kyros, kunde jeg aldrig mere være det i Dine Øjne.« Efterat dette var fremkommet, sagde Kyros til de tilstedeværende: »Saaledes har han handlet og saaledes udtaler han sig; men af Jer skal Du, Klearchos, først udtale Din Mening, hvad Du synes.« Klearchos sagde saa følgende: »Jeg raader til at skaffe denne Mand af Vejen hurtigst muligt, forat vi ikke længer skal behøve at vogte os for ham, men kan have Tid til, uhindrede af ham, at gøre vel mod vore frivillige Venner«, og dette Forslag sagde han at ogsaa de andre havde tiltraadt. Derefter, sagde han, rejste de sig alle op og greb paa Kyros’ Befaling Orontas ved Bæltet for at dømme ham til Døden, ogsaa hans Slægtninge, hvorpaa han blev ført ud af dem der havde faaet Ordre dertil, og da de som plejede at gøre Knæfald for ham saa ham, gjorde de det ogsaa nu, skønt de vidste at han førtes til Døden. Han blev saa ført ind i Artapates’ Telt, den mest betroede af Kyros’ Hofmænd45), og derefter var der ingen, der nogensinde saa Orontas enten levende eller død, eller med Vished kunde sige hvorledes han var død (man formodede forskelligt46)); men der saas aldrig nogen Grav over ham.

			1.7

			Herfra marcherer Kyros gennem Babylonien 3 Dagsrejser, 12 Parasanger. Ved den tredie Station holdt Kyros Mønstring over Hellenerne og Barbarerne paa Sletten ved Midnatstide (han troede nemlig at Kongen næste Morgen vilde komme med sin Hær for at levere Slag), og han befalede Klearchos at anføre højre Fløj, Menon venstre og fordelte selv sine egne Folk. Efter Mønstringen ved Dagens Frembrud kom der Overløbere fra Storkongen og fortalte Kyros om Kongens Hær. Kyros sammenkaldte da Hellenernes Strateger og Lokager og raadspurgte dem om hvorledes han skulde levere Slaget, og selv formanede og opmuntrede han dem med følgende Ord: »Hellenere! Ikke af Mangel paa Barbarer fører jeg Jer med som Forbundsfæller, men fordi jeg tror at I er bedre og stærkere end mange Barbarer, af den Grund tog jeg Jer med. Vis Jer altsaa som Mænd værdige Friheden som I besidder og som jeg misunder Jer; for I maa vide, at Friheden vilde jeg vælge istedenfor alt hvad jeg har og mange Gange saameget til. Men forat I ogsaa kan vide hvad det er for en Kamp I gaar til, saa vil jeg, der ved det, oplyse Jer. Mængden er stor, og de gaar frem med megen Larm; men hvis I kommer over det, saa tror jeg forresten at jeg endogsaa maa skamme mig over, hvordan I vil se at Menneskene i vort Land er. Men naar I er Mænd og mine Sager gaar godt, saa skal jeg sørge for, at den af Jer der vil vende hjem, skal komme hjem misundt af sine Landsmænd; men jeg tror at jeg vil faa mange til at foretrække Livet hos mig for Livet derhjemme.« Derefter sagde Gaulites, som var tilstede, en landflygtig Samier og en af Kyros’ trofaste: »Ja, men der er nogle, Kyros, der siger at Du nu lover meget, fordi Du er saa nær ved Faren der kommer; men hvis det gaar godt, saa siger de at Du ikke vil huske det, og adskillige siger at selvom Du baade husker og vil, saa vil Du ikke kunne opfylde alle Dine Løfter.« Da Kyros havde hørt dette, sagde han: »Men vort fædrene Rige, Hellenere, strækker sig mod Syd indtil hvor Mennesker ikke kan bo for Hede, og mod Nord indtil hvor de ikke kan for Kulde, og alt Landet mellem disse Grænser behersker min Broders Venner som Satraper; hvis vi nu sejrer, maa vi gøre vore Venner til Herrer over dette. Derfor er jeg ikke bange for at jeg ikke skal have noget at give enhver af mine Venner, hvis det gaar godt, men at jeg ikke skal have Venner nok at give til, og af Jer Hellenere vil jeg ogsaa give hver en Guldkrans.« Da de hørte dette, blev de baade selv langt ivrigere og fortalte det til de andre; ogsaa nogle af de andre Hellenere gik ind til ham og forlangte at faa at vide, hvad de vilde faa, hvis de sejrede, og alle forlod de ham med gode Forhaabninger. Alle som talte med ham opfordrede ham imidlertid til ikke at tage Del i Slaget, men stille sig bagved dem selv. Og paa dette Tidspunkt rettede Klearchos omtrent dette Spørgsmaal til Kyros: »Tror Du da, Kyros, at Din Broder vil kæmpe med Dig?« »Ja, ved Zeus!«, sagde Kyros, »saasandtsom han er en Søn af Dareios og Parysatis og Broder til mig, vil jeg ikke vinde delte uden Kamp.« Da de nu traadte under Vaaben, udgjorde Antallet af Hellenerne 10400 Hopliter og 2500 Peltaster, af Barbarerne hos Kyros 100 000 og hen ved 20 leførende Vogne. Af Fjenderne hed det sig at der var 1 200,000 og 200 leførende Vogne; desuden var der 6000 Ryttere under Anførsel af Artagerses, men disse var opstillede foran Kongen selv. Kongens Hær havde fire Overanførere, hver over 300000 Mand, Abrokomas, Tissafernes, Gobryas og Arbakes. Af disse indfandt sig i Slaget 900000 Mand og 150 leførende Vogne; men Abrokomas, der kom marcherende fra Fønikien, kom 5 Dage for sent til Slaget. Dette blev meddelt til Kyros af dem der før Slaget løb over fra Storkongen, og efter Slaget fortalte de af Fjenderne der senere blev fanget det samme47). Derfra marcherer Kyros 1 Dagsrejse, 3 Parasanger, med hele Hæren i Slagorden, baade Hellenerhæren og Barbarhæren, da han troede at Kongen vilde levere Slag den Dag; midt paa denne Dagsrejse var der nemlig en dyb, kunstig Grav, i Bredden 5 Favne og i Dybden 3 Favne. Graven var anlagt op over Sletten i en Udstrækning af 12 Parasanger indtil Mediens Mur. [Her er Kanalerne der kommer fra Floden Tigris; der er 4, 100 Fod brede og meget dybe og de befares af Kornlægtere; de løber ud i Eufrat; Mellemrummet mellem to af dem er 1 Parasang, og der er Broer over dem.48] Nærved Eufrat var der imidlertid en smal Gennemgang mellem Floden og Graven paa omtrent 20 Fod i Bredden; denne Grav havde Storkongen ladet anlægge som et Værn, dengang han hørte om Kyros’ Fremmarche. Gennem denne Gennemgang gik altsaa Kyros og hans Hær og kom indenfor Graven. Den Dag leverede Kongen nu ikke Slag, men man saa talrige Spor baade af Heste og Mennesker der gik tilbage. Her tilkaldte Kyros den amprakiotiske Spaamand Silanos og gav ham 3000 Dareiker, fordi han paa den 11te Dag før denne, da han ofrede, havde sagt til ham at Kongen ikke vilde kæmpe i de første 10 Dage, og Kyros havde saa sagt: »Saa vil han ikke mere kæmpe, hvis han lader være dermed indenfor det Tidsrum, og hvis det viser sig at Du har talt Sandhed, vil jeg give Dig 10 Talenter49).« Disse Penge udbetalte han nu, da de 10 Dage var forløbet. Men da Kongen ikke ved Graven søgte at hindre Kyros’ Hær i at gaa over, troede baade Kyros og de andre at han havde opgivet at kæmpe; derfor marcherede Kyros næste Dag med mindre Agtpaagivenhed, og den følgende Dag foretog han Marchen siddende paa sin Stridsvogn og kun med nogle faa i Opstilling foran sig; Størstedelen af hans Hær marcherede i Opløsning, og mange af Soldaternes Vaaben førtes paa Vogne og Lastdyr.

			1.8 

			Det var allerede hen paa Formiddagen og den Station var nær hvor han skulde holde Hvil, da ser man Perseren Pategyas, en af Kyros’ trofaste, komme ridende i Galop med Hesten badet i Sved, og strax raabte han til alle han traf baade paa persisk og paa hellenisk, at Kongen rykkede frem med en stor Hær beredt til Slag. Saa opstod der stor Forvirring; Hellenerne og ogsaa alle de andre troede nemlig at han strax vilde falde over dem, medens de var uordnede, og Kyros sprang ned fra sin Vogn, iførte sig sit Harnisk50), steg til Hest og tog sine Spyd i Hænderne, og han befalede alle de andre at væbne sig og stille sig hver paa sin Plads. Saa opstillede de sig i stor Hast, Klearchos med højre Del af Kolonnen ved Eufratfloden, Proxenos ved Siden af ham, de andre efter denne, og Menon indlog venstre Fløj af Hellenerhæren. Af Barbarhæren stillede paflagoniske Ryttere, henved 1000, sig hen til Klearchos paa højre Fløj tilligemed den helleniske Peltaststyrke, paa venstre Fløj Ariaios, Kyros’ Rytteranfører, og den øvrige Barbarhær, Kyros og dennes Ryttere, omtrent 600, i Centrum; disse havde selv Harnisker, Laarskinner og Hjelme allesammen undtagen Kyros (han gik nemlig til Slaget med Hovedet ubeskyttet51), og Hestene havde alle baade Pandeplader og Brystplader; Rytterne havde ogsaa helleniske Sabler. Det var nu allerede midt paa Dagen og endnu var Fjenderne ikke synlige; men da det blev Eftermiddag, saa viste der sig en lys Støvsky og en rum Tid senere ligesom en sort Masse paa Sletten i stor Udstrækning, og da de kom nærmere, saa glimtede der snart ogsaa noget Metal, og Lansespidserne og Rækkerne blev synlige. Der var Ryttere med hvide Harnisker paa Fjendernes venstre Fløj (det hed sig at Tissafernes anførte disse); efter dem fulgte Vidieskjoldbærere og efter dem Hopliter med mandshøje Træskjolde (man sagde det var Ægyptere), og saa kom der igen Ryttere og efter dem Bueskytter. Alle disse marcherede folkevis, hvert Folk i en Karré. Foran dem kørte Stridsvogne med lang Afstand fra hinanden, nemlig de saakaldte leførende; de havde Leerne udspændte fra Axlerne paa skraa eller under Sæderne vendende ned mod Jorden, til at sønderhugge alt hvad de traf paa; Meningen var at de skulde køre ind i Hellenernes Rækker og hugge dem sønder og sammen. Men hvad Kyros havde sagt, dengang han tilkaldte Hellenerne og bad dem ikke lade sig paavirke af den Larm Barbarerne gjorde, deri tog han fejl; for ikke med Larm, men i Stilhed, saavidt det er muligt, og Ro rykkede de frem regelmæssigt og langsomt. Samtidig hermed red Kyros selv med Tolken Pigres og tre eller fire andre langs Fronten og raabte til Klearchos, at han skulde føre Hæren hen ligeoverfor Fjendernes Centrum, fordi Kongen var der; »og hvis vi sejrer der,« sagde han, »saa har vi Spillet vundet.« Klearchos saa nu nok Garden i Midten og hørte af Kyros at Kongen stod udenfor deres egen venstre Fløj (Kongen var nemlig i den Grad talmæssigt overlegen, at han med Centrum af sin Hær stod udenfor Kyros’ venstre Fløj), men alligevel vilde Klearchos ikke trække højre Fløj bort fra Floden, af Frygt for at blive omringet fra begge Sider, og han svarede Kyros at han sørgede for at det gik godt52). Paa dette Tidspunkt rykkede Barbarhæren regelmæssigt frem, medens Hellenerhæren endnu stod paa samme Sted og opstilledes med dem der stadig kom til. Kyros red forbi i nogen Afstand fra selve Hæren og mønstrede den, idet han saa til begge Sider, baade til Fjenderne og Vennerne. Da nu Atheneren Xenofon saa ham fra den helleniske Hær, nærmede han sig, saaat han mødte ham, og spurgte om han vilde give nogen Ordre; Kyros holdt an, tog Ordet og befalede ham at sige til alle, at baade Ofrene og Varslerne var gunstige. Medens han sagde dette, hørte han en Larm forplante sig gennem Rækkerne og spurgte hvad det var for en Larm; Xenofon sagde at Feltraabet allerede for anden Gang53) gik rundt. Kyros undrede sig over, hvem der havde givet den Ordre, og spurgte hvad Feltraabet var; den anden svarede: »Zeus Frelser og Sejr.« Da Kyros hørte dette, sagde han: »Godt, jeg antager54) det, og lad det være dette.« Efter at have sagt dette red han tilbage til sin Plads, og de to Slaglinier var nu ikke 3–4 Stadier fra hinanden, da istemte Hellenerne Krigssangen og begyndte at gaa imod Fjenderne. Og da under Marchen en Del af Slaglinien bølgede udenfor, begyndte de tilbageblivende at sætte i Løb, og samtidig raabte de alle, saaledes som man opløfter Krigsskriget til Enyalios55), og nu løb de alle sammen; nogle siger at de ogsaa slog Skjoldene mod Lanserne for at gøre Hestene bange. Men førend de kom indenfor Skudvidde, veg Barbarerne og flygtede, og saa forfulgte Hellenerne nok af alle Kræfter, men raabte til hinanden, at de ikke maatte sætte i Løb, men følge efter i Orden. Af Vognene kørte nogle hen mellem selve Fjenderne, andre derimod hen mellem Hellenerne uden Kuske, og naar de saa dem iforvejen, delte de sig og gav Plads; en enkelt Mand blev ogsaa grebet ligesom paa en Rendebane, idet han stod som lamslaaet, dog sagde man at heller ikke denne kom til nogen Skade, og heller ikke nogen anden af Hellenerne kom til noget i dette Slag; kun hed det sig at en paa venstre Fløj var blevet ramt af en Pil. Da Kyros saa at Hellenerne havde besejret deres Modstandere og forfulgte dem, glædede han sig og hyldedes allerede som Konge af dem omkring ham; alligevel lod han sig ikke henrive til at forfølge, men holdt sin Afdeling af 600 Ryttere sammensluttet omkring sig og holdt Øje med hvad Kongen vilde gøre; han vidste nemlig at han stod i Centrum af Perserhæren. Barbarernes Herskere staar altid som Ledere af et Slag i Hærens Centrum, fordi de mener saaledes baade at være paa det sikreste Sted, hvis deres Styrke staar paa begge Sider, og hvis de skulde ønske at give en Ordre, saa kan Hæren høre den paa den halve Tid. Og nu stod altsaa Kongen i Centrum af sin Hær, men kom dog udenfor Kyros’ venstre Fløj, og da ingen kæmpede med ham ligeoverfor eller med de foran ham staaende, begyndte han at foretage en Svingning for at omringe Fjenden. Saa blev Kyros bange for, at han skulde komme bagfra og nedhugge Hellenerhæren, og rider imod ham, og ved et Angreb sammen med sine 600 besejrer han dem der stod foran Kongen og slog de 6000 paa Flugt, og han skal selv med egen Haand have nedhugget deres Anfører Artagerses. Men da de havde taget Flugten, spredtes ogsaa Kyros’ 600 Mand, der gav sig til at forfølge dem; kun ganske faa blev tilbage hos ham, næsten kun hans saakaldte Bordfæller. Medens han nu stod sammen med disse, fik han Øje paa Kongen og Skaren omkring ham, og strax kunde han ikke styre sig, men med de Ord: »Der ser jeg ham!« styrtede han imod ham, huggede ham i Brystet og saarede ham gennem Harnisket, efter hvad Lægen Ktesias fortæller, og han fortæller at han selv helbredede Saaret. Men medens han huggede efter Kongen, rammer en ham med et Kastespyd voldsomt ind under Øjet, og saa kæmpede baade Kongen og Kyros og deres Mænd til Forsvar hver for sin; hvormange af Kongens Folk der faldt fortæller Ktesias (han var nemlig hos ham), men Kyros faldt baade selv og de otte fornemste af hans Mænd laa dræbte over hans Lig56). Artapates, den mest betroede af hans Hofmænd, skal, da han saa at Kyros var faldet, være sprunget ned fra sin Hest og have kastet sig over ham. Saa siger nogle at Kongen befalede en at dræbe ham paa Kyros’ Lig, andre at han dræbte sig selv efter at have trukket sin Sabel; han havde nemlig en af Guld, og han bar ogsaa Halskæde og Armringe og de øvrige Prydelser ligesom de fornemste af Perserne, da han var blevet udmærket af Kyros for sin Hengivenhed og Trofasthed.

			1.9

			Saaledes døde altsaa Kyros, den Mand der af Perserne efter den ældre Kyros var den kongeligste og den mest værdige til at herske, som alle der synes at være kommet i nærmere Berøring med Kyros er enige om. For det første regnedes han allerede som Dreng, dengang han blev opdraget sammen med sin Broder og de andre Drenge, for at være den dygtigste af alle i alle Retninger. Alle Sønner af de fornemste Persere opdrages nemlig ved Kongens Hof, hvor man kan tilegne sig meget i Retning af god Levemaade, hvorimod det hverken er muligt at høre eller se noget stygt; Drengene ser og hører ogsaa nogle blive belønnede af Kongen, medens andre bliver straffede, saaat de lige fra Barndommen af lærer baade at byde og at lyde. Her syntes man at Kyros for det første havde mere Æresfølelse end sine jævnaldrende og adlød de ældre endogsaa mere end de der stod under ham, dernæst at han holdt meget af Heste og forstod sig udmærket paa dem; man mente at han ogsaa til Krigens Gerninger, Bueskydning og Spydkastning, var baade den lærvilligste og den flittigste. Da det saa passede til hans Alder, var han en stor Jagtelsker og navnlig meget dristig overfor Vildtet; da en Bjørn engang styrtede løs paa ham, løb han ikke for den, men gav sig i Kast med den og blev revet af Hesten, og han fik ganske vist nogle Saar, hvoraf han ogsaa havde Ar, men tilsidst dræbte han den; den Mand der først var ilet til Hjælp belønnede han virkelig kongeligt. Da han derpaa af sin Fader var blevet sendt mod Vest som Satrap over Lydien, Storfrygien og Kappadokien og tillige var blevet udnævnt til Overanfører over alle hvem det paahvilede at samles paa Kastolossletten, saa viste han for det første at han ansaa det for meget vigtigt, naar han havde sluttet en Overenskomst eller truffet en Aftale med nogen eller givet et Løfte, absolut at holde sit Ord. Derfor stolede Byerne da ogsaa paa ham, naar de betroede sig til ham, og ligeledes Mændene, og naar nogen var blevet hans Fjende, stolede han paa, at naar Kyros havde sluttet Fred med ham, vilde der ikke overgaa ham noget der stred mod Fredsslutningen. Da han havde begyndt Krig med Tissafernes, tog derfor alle Byerne frivilligt Kyros’ Parti istedenfor Tissafernes’ med Undtagelse af Milesierne, som frygtede ham, fordi han ikke vilde prisgive Flygtningenes Sag57). Han viste nemlig i Gerning og udtalte ogsaa, at han aldrig vilde prisgive dem, efterat han engang var blevet Ven med med dem, selvom de blev endnu færre og endnu daarligere stillede. Det var ogsaa klart, at naar en havde gjort noget godt eller ondt imod ham, saa forsøgte han at betale det tilbage med Renter, og nogle anførte ogsaa et Ønske han havde udtalt, at han maatte leve saalænge, indtil han havde mer end gengældt baade godt og ondt der var gjort imod ham. Derfor har der da heller ikke blandt mine samtidige været nogen enkelt Mand for hvem flere ønskede at ofre baade Penge, Byer og deres Person. Dog kunde man heller ikke sige at han tillod Ugerningsmænd og Forbrydere at drive deres Spil; nej, han straffede saa skaanselløst som nogen, og man kunde tit ved de befærdede Veje se Mennesker der havde mistet baade Fødder og Hænder og Øjne58); derfor kunde i Kyros’ Satrapi saavel Hellener som Barbar, naar de ikke gjorde nogen Fortræd, uden Frygt rejse hvorhen de vilde med hvad der passede dem. Dem der var dygtige til Krig var det afgjort at han ganske særlig udmærkede. Først havde han Krig med Pisiderne og Myserne; idet han nu ogsaa selv gjorde Krigstog ind i disse Landskaber, gjorde han dem han saa’ vilde vove sig i Fare til Statholdere over det Land han undertvang, og desuden hædrede han dem ogsaa med andre Gaver, saaat han øjensynligt ansaa det for rigtigt, at de tapre var bedst stillede, medens de feje var disses Slaver. Derfor fandt han stor Overflod af Mænd der vilde vove sig i Fare, naar man troede at Kyros vilde faa det at vide. Fremdeles, naar det viste sig at nogen vilde udmærke sig i Retning af Redelighed, saa gjorde han alt muligt for at saadanne Mænd skulde være rigere end de der gjorde sig uretmæssig Fordel. Derfor blev da ogsaa baade meget andet bestyret redeligt for ham og han fik en ægte Hær; for baade Strateger og Lokager, som var kommet sejlende til ham for at tjene Penge, saa at det at tjene Kyros paa en god Maade indbragte mere end den maanedlige Betaling. Fremdeles, naar en havde udført en Ordre fra ham godt, saa lod han aldrig nogens Iver ubelønnet; derfor sagde man at Kyros havde haft de allerbedste Hjælpere til alt muligt. Og naar han saa, at en var en dygtig Husholder paa en retfærdig Maade og baade bragte det Land op som han styrede og skaffede Indtægter, saa tog han det aldrig fra nogen, men gav altid mere til; derfor arbejdede de villigt og erhvervede trøstigt, og hvad en havde erhvervet, skjulte han slet ikke for Kyros, som man saa’ ikke misundte dem der aabenlyst var rige, men søgte at bruge deres Penge der skjulte deres Rigdom. Fremdeles er det almindelig anerkendt, at han var den allerdygtigste til at tjene alle de Mænd som han havde faaet til Venner, hvis Hengivenhed han var sikker paa og som han skønnede var dygtige Hjælpere til det han i Øjeblikket vilde gennemføre. For netop det hvorfor han selv mente at trænge til Venner, nemlig for at faa Hjælpere, forsøgte han selv at realisere og at være sine Venner den bedste Hjælper til det han saa at vedkommende ønskede. Hvad Gaver angaar, saa har vist ingen enkelt Mand faaet flere end han, og det af mange Grunde, og disse uddelte han mere end nogen anden til sine Venner, under Hensyntagen til hver enkelts Levevis og hvad han saa enhver havde bedst Brug for. Og alt hvad man sendte ham til hans Person, enten til Krigsbrug eller til Pynt, ogsaa derom skal han tit have sagt, at hans egen Person ikke kunde prydes med alt det, men han betragtede Venner med smukke Prydelser som den største Pryd for en Mand. At han med Hensyn til Gavernes Størrelse overgik sine Venner som Velgører, er ikke mærkeligt, da han jo ogsaa var mægtigere; men at han gjorde det ved Omtanke og Beredvillighed til at vise dem Opmærksomheder, dette er efter min Mening mere beundringsværdigt. Kyros sendte nemlig tit Dunke halvtfyldte med Vin, naar han havde faaet en rigtig velsmagende, med den Besked at det var længe siden han havde truffet en Vin mere velsmagende end denne; »den sender han Dig altsaa og beder Dig tømme den idag med dem Du holder mest af.« Og han sendte tit halvtspiste Gæs og Halvdelen af Brød og andet saadant, med Ordre til Overbringeren om at sige: »Dette smagte Kyros godt; derfor ønsker han at ogsaa Du skal smage det.« Naar det kneb stærkt med Foder, men han selv kunde skaffe det tilveje, fordi han havde mange Tjenere der drog Omsorg derfor, saa sendte han Foder rundt til sine Venner og bad dem kaste det for deres Livheste, forat hans Venner ikke skulde ride paa sultne Heste. Og naar han saa engang foretog en Rejse og mange Mennesker maatte faa ham at se, saa kaldte han sine Venner til sig og talte ivrigt med dem, forat Folk kunde se hvem han satte Pris paa. Derfor er det min personlige Mening, efter hvad jeg har hørt, at ingen, hverken af Hellenere eller Barbarer, er blevet elsket af flere. Et Bevis herpaa er ogsaa dette: fra Kyros, som var Undersaat, gik ingen bort til Kongen undtagen Orontas, der forsøgte derpaa, og han fandt hurtigt at den Mand, som han troede han kunde stole paa, var en bedre Ven af Kyros end af ham selv; men fra Kongen gik mange bort til Kyros, efterat de var blevet Fjender af hinanden, og det virkelig de som Kongen satte mest Pris paa, fordi de mente at de snarere hos Kyros vilde opnaa en til deres Fortjenester svarende Ære end hos Kongen. Et stort Bevis er ogsaa det han fik ved sin Død, paa at han baade selv var god og rigtigt forstod at udvælge de trofaste, hengivne og paalidelige. Da han nemlig faldt, faldt alle hans Venner og Bordfæller i Kampen med Undtagelse af Ariaios, der stod paa venstre Fløj som Anfører for Rytteriet; da denne hørte at Kyros var faldet, flygtede han og med ham hele hans Afdeling.

			1.10

			Derefter blev Kyros’ Hoved hugget af og hans højre Haand. Kongen, som forfulgte Fjenderne, styrter ind i Kyros’ Lejr, og Ariaios og hans Afdeling holdt ikke længer Stand, men flygtede gennem deres egen Lejr til den Station hvorfra de var brudt op; man sagde at Afstanden var 4 Parasanger. Kongen og hans Mænd røvede baade det andet i Massevis, og han fik den bekendte Fokaierinde59) i sin Magt, Kyros’ Konkubine, som havde Ord for at være klog og smuk. Milesierinden derimod var blevet fanget af Kongens Folk, men undslap i Undertøj til dem af Hellenerne som netop stod ved Trosset60); disse gjorde Modstand og dræbte mange af de plyndrende, men der blev ogsaa dræbt nogle af dem selv; flygte gjorde de dog ikke, men reddede baade hende og alt hvad der ellers var kommet indenfor deres Omraade baade af Værdigenstande og Menesker. Kongen og Hellenerne stod nu omtrent 30 Stadier fra hinanden, idet disse forfulgte dem der stod ligeoverfor, medens de kongelige Tropper plyndrede, somom de allerede havde sejret fuldstændigt. Men da Hellenerne fik at vide, at Kongen med sin Hær var ved Trosset, og Kongen paa sin Side hørte af Tissafernes, at Hellenerne havde besejret deres Modstandere og var gaaet fremad paa Forfølgelsen, saa samlede Kongen sine Mænd og ordnede dem, medens Klearchos i Forening med Proxenos, som stod nærmest, overvejede om de skulde sende nogle af Tropperne eller alle gaa til Lejren for at hjælpe. Paa dette Tidspunkt var det klart at ogsaa Kongen igen rykkede frem, som det syntes, bagfra. Hellenerne foretog saa en Kontramarche og beredte sig til at modtage Angrebet paa dette Sted; men han rykkede ikke frem der, men der hvor han var gaaet udenom deres venstre Fløj, der førte han igen sine Folk bort, efter ogsaa at have optaget dem der under Slaget var løbet over til Hellenerne og Tissafernes og hans Afdeling. Tissafernes var nemlig ikke flygtet ved det første Sammenstød, men var marcheret igennem langsmed Floden ved de helleniske Peltaster; under Gennemmarchen havde han ingen dræbt, men Hellenerne havde delt sig og hugget efter hans Folk og skudt paa dem; Peltasternes Anfører var Amfipoliten Episthenes, som man sagde havde baaret sig fornuftigt ad. Da Tissafernes altsaa havde trukket det korteste Straa og fjernet sig, gjorde han ikke igen omkring, men kom til Hellenernes Lejr, hvor han traf sammen med Kongen, og saa opstillede de sig igen i Forening og marcherede frem. Da de nu var ved Hellenernes venstre Fløj61), blev disse bange for at de skulde rykke frem mod Fløjen, omslutte den fra begge Sider og nedhugge dem; de tænkte derfor paa at lade Fløjen trække sig bag Fronten og skaffe sig Floden i Ryggen. Men medens de tænkte paa dette, var Kongen allerede kommet forbi dem og opstillede sin Slaglinie imod dem i samme Formation som da han første Gang rykkede frem til Kamp. Da nu Hellenerne saa at de var nær og stod i Slagorden, istemte de atter Krigssangen og gik paa med endnu større Iver end forrige Gang. Barbarerne paa deres Side afventede ikke Angrebet, men flygtede paa endnu større Afstand end forrige Gang; Hellenerne forfulgte dem indtil en Landsby og gjorde Holdt der. Ovenfor Landsbyen laa der nemlig en Høj, paa hvilken Kongens Mænd havde gjort omkring, ikke Fodfolk, men Højen blev fyldt med Rytterne, saaat man ikke kunde se hvad der gik for sig; men de sagde at de saa den kongelige Standart, en Guldørn stukket op paa et Brædt. Men da Hellenerne ogsaa gik derhen, saa forlod Rytterne ligeledes Højen, dog ikke længer i sluttet Trop, men paa forskellige Sider, saaat Højen efterhaanden blev tom, og tilsidst gik de allesammen bort. Klearchos vilde imidlertid ikke rykke op paa Højen, men lod Hæren stille sig nedenfor den, og sendte Syrakusaneren Lykios og een Mand til hen til Højen med Ordre til at undersøge Forholdene paa den anden Side af den og afgive Rapport derom. Lykios red derhen, saa paa Forholdene og rapporterede at Fjenderne flygtede af alle Kræfter; dette skete omtrent ved Solnedgang. Her blev Hellenerne staaende, lagde Vaabnene fra sig og holdt Hvil; de undrede sig over at de ikke saa noget til Kyros og at der heller ikke var kommet nogen fra ham (de vidste nemlig ikke at han var død, men formodede at han enten forfulgte Fjenden eller var rykket videre for at besætte et eller andet Punkt), samtidig overvejede de om de selv skulde blive hvor de var og bringe Trosset derhen eller gaa tilbage til Lejren. De besluttede at gaa tilbage og kom til deres Telte ved Nadvertid. Saaledes endte denne Dag. Men de fandt, at baade de fleste Værdigenstande og hvad der havde været af Spise eller Drikke var røvet, og de Vogne fulde af Hvedemel og Vin som Kyros havde haft i Beredskab for at uddele det til Hellenerne, hvis Hæren engang skulde lide stærkt af Mangel (efter hvad man sagde, var der 400 Vogne), ogsaa disse havde nu Kongens Folk udplyndret. Derfor fik de fleste af Hellenerne ingen Mad, og de havde heller ingen Frokost faaet; Kongen havde nemlig vist sig, inden Hæren holdt Frokosthvil. Denne Nat tilbragte de altsaa saaledes.

			
				
					1 Konge i Persien (med Tilnavnet Nothos, »den uægte«) 424–404 f. Kr.

				

				
					2 Lilleasien bestod af 3 Satrapier; det midterste, Lydien med Kroisos’ gamle Kongestad Sardes, bestyredes af Kyros, der samtidig var Overgeneral (Kastolos, By i Lydien). Tissafernes var nu kun Satrap i Karien.

				

				
					3 Sværtbevæbnede (med et stort, rektangulært Skjold).

				

				
					4 Fra Parrhasia, By i Arkadien; arkadiske Lejetropper omtales allerede hos Herodot (VIII 26).

				

				
					5 Kyros beraabte sig paa, at han selv var født, mens Dareios var Konge, Artaxerxes, inden han blev det. Smlgn. Herodot.

				

				
					6 Halvøen Nord for Strædet ved Dardanellerne (Hellespont). 

				

				
					7 Persisk Guldmønt = 20 attiske Sølvdrachmer, ca. 14 Kr.

				

				
					8 Pisidien var et Landskab i det sydlige Lilleasien, mellem Karien og Kilikien. Det røverske Bjergfolk havde gjort sig uafhængigt.

				

				
					9 Fra den arkadiske By Stymfalos.

				

				
					10 Disse havde et lille, rundt Skjold (pelte) og indtog en Mellemstilling mellem Hopliterne og de letbevæbnede.

				

				
					11 Dette persiske Længdemaal ansættes almindeligt til ca. 6 km; det synes imidlertid egenlig at betegne den Strækning en Soldat tilbagelægger paa 1 Time, hvorved Terrænets Beskaffenhed maatte spille en betydelig Rolle.

				

				
					12 I Modsætning til f. Ex. Korsote, der omtales i Begyndelsen af Kap. 5; som Følge af de hyppige Forandringer med Hensyn til Riger og Dynastier i Forasien laa ikke faa Byer ubeboede hen.

				

				
					13 Frygeren Marsyas, Fløjtens Opfinder, der udfordrede Apollon, som spillede paa Lyre, til en Væddekamp. Andetsteds kaldes han Silen (Herod. VII 26) eller en Satyr.

				

				
					14 Ved Salamis 480.

				

				
					15 Da Sofainetos er omtalt ovenfor, har man her formodet en Skrivefejl (maaske af Xenofon selv) for Agias eller Kleanor, der begge omtales i 2. Bog; de var Arkadere ligesom Sofainetos.

				

				
					16 Adderer man de ovenfor angivne Tal, faar man kun 10 600 Hopliter og 1600 Peltaster; men foruden de sidste er her maaske regnet med Proxenos’ 500 letbevæbnede.

				

				
					17 En særlig arkadisk Fest paa Lykaionbjerget i Arkadien.

				

				
					18 Brugtes som Hovedsmykke ved festlige Lejligheder.

				

				
					19 Betyder Pottemagertorvet; Kaystru-Pedion Sletten ved Kaystrosfloden.

				

				
					20 Betegnelse for de kilikiske Fyrster, her brugt som Egennavn, smlgn. ægyptisk Farao, keltisk Brennus.

				

				
					21 Fra Aspendos, By i Pamfylien, Kystlandskabet Vest for Kilikien.

				

				
					22 Den samme der ellers kaldes Silen (Seilenos), en til Vinguden Dionysos knyttet Skikkelse.

				

				
					23 Anførere for hver sit Hærkorps; under dem stod Lokagerne, der hver anførte en Lochos (Kompagni); denne, der almindeligt talte 100 Mand, deltes i 2 Pentekostyer (»Femtiere«) og hver af disse i 4 Enomotier.

				

				
					24 Andre læser her Thoana; Ruiner ved det nuværende Kilisse-Hissar. Smlgn. om hele dette Afsnit J. Østrups Afhandling i Festskrift til Vilh. Thomsen (1891).

				

				
					25 Kyros’ Admiral fra det ægyptiske Memfis.

				

				
					26 Spartanerne gengældte saaledes Kyros, der ved rigelige Subsidier havde hjulpet dem til at vinde Sejren over Athen; smlgn. Begyndelsen af 3. Bog.

				

				
					27 Regnet fra den sidst omtalte By Dana (Thoana); smlgn. A. Boucher, L’Anabase de Xénophon (1913), S. 31.

				

				
					28 Kun i dette Tilfælde vilde han ikke selv faa Brug for Skibene.

				

				
					29 I Virkeligheden var der 19 Dagsmarcher, men Afstanden angives vel med Villie som kortere.

				

				
					30 Væddeløbsbanens Længde, knap 200 m.

				

				
					31 By paa Grænsen mellem Lydien og Karien.

				

				
					32 Penge som en kvinde fik af sin mand eller far til at betale personlige udgifter med.

				

				
					33 Man antager her en Textfejl og at der skulde staa 400 Fod = ca. 125 m.

				

				
					34 Regneenhed = 100 Drachmer (à 6 Oboler). 60 Miner = 1 Talent.

				

				
					35 Betaling for krigstjeneste, soldatertjeneste; navnlig: betaling, løn til lejetropper, hvervede.

				

				
					36 Søn af Tamos.

				

				
					37 I 331 førte Alexander den store sin Hær over paa Skibsbroer, men Aar 68 vadede Lucullus’ Hær gennem den.

				

				
					38 Den mægtige Flod opfattedes som en Gud (ligesom Nilen og Tiberen).

				

				
					39 Betyder Port eller Pas (smlgn. Thermopylai); her om Indgangen til Babylonien.

				

				
					40 Kortere eller længere frakkelignende beklædningsgenstand med lange, vide ærmer og med bælte til at binde foran.

				

				
					41 Søge at faa fat paa (for at tilføje ondt); (hemmeligt) forfølge (i fjendtligt øjemed); søge at komme til livs.

				

				
					42 Han var kongelig Kommandant paa Borgen i Sardes.

				

				
					43 Nord for Lydien. Myserne omtales andetsteds (2. Bog Kap. 5) som en Stamme der holdt sig temmelig uafhængig af Perserne.

				

				
					44 En Helligdom for den saakaldte persiske Artemis, den persiske Gudinde Anahita, som Grækerne identificerede snart med Afrodite, snart med Artemis.

				

				
					45 Vist den der havde Opsyn med Kyros’ Harem.

				

				
					46 Sandsynligvis er han efter persisk Skik blevet levende begravet; smlgn. Herodot VII 114.

				

				
					47 En betydelig mindre Størrelse af Kongens Krigsmagt angives af hans græskfødte Livlæge Ktesias, der var tilstede ved denne Lejlighed og har skildret Begivenhederne i et Værk om persisk Historie.

				

				
					48 De indklamrede Stykker betragtes almindeligt som senere Tilføjelser.

				

				
					49 10 Talenter = 60000 Drachmer = 3000 Dareiker.

				

				
					50 Beklædning af metal (ell. læder) til beskyttelse i kamp, enten dækkende hele legemet (jf. Rustning) ell. kun overkroppen ell. brystet (jf. Brynje, Brystharnisk; sml. ogs. Benharnisk).

				

				
					51 Kyros bar den persiske Tiara (af Filt), smlgn. Dareios i den bekendte Alexandermosaik (Slaget ved Issos).

				

				
					52 I sin Biografi af Artaxerxes har Plutarch villet forklare Klearchos’ Holdning som udsprunget af Frygtsomhed og Forsigtighed; efter Bouchers Dom (anf. Værk S. 72 og 131) var det imidlertid paa det Tidspunkt umuligt at udføre Kyros’ Ordre.

				

				
					53 Forat man kunde være sikker paa at alle havde opfattet det rigtigt.

				

				
					54 Deri ligger tillige, at han tager det som et godt Varsel.

				

				
					55 Den morderiske, Tilnavn til Krigsguden Ares; Raabet var eleleu ell. alala.

				

				
					56 Slaget stod i Begyndelsen af Septbr. 401 ved Landsbyen Kunaxa i Nærheden af Babylon.

				

				
					57 Under de stadige politiske Kampe i Grækenland var det ganske almindeligt, at fordrevne Borgeres Jord og anden Ejendom toges i Besiddelse af deres sejrrige Modstandere, og disse var naturligvis stærkt interesserede i at Flygtningene ikke kom tilbage.

				

				
					58 De sædvanlige orientalske Straffe.

				

				
					59 Fra Fokaia, By i lonien; hun hed Milto, Kyros kaldte hende Aspasia.

				

				
					60 Den del af en hær der udgør bagage, udrustning el.lign. undertiden også om mandskabet tilknyttet denne.

				

				
					61 Nu var den blevet højre Fløj.
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